

2023“大梦想家职场圆梦计划”启动

助力“心青年”融合就业

4月起,顾客在光临沃尔玛大卖场成都武侯店时,可能会看到身穿门店马甲、带着“大梦想家”胸牌的沃尔玛“员工”,他们是“大梦想家职场圆梦计划”的成员,沃尔玛将通过该计划为心智障碍青年(简称“心青年”)提供实习体验机会。在未来的8个月,山姆深圳福田店、山姆成都华侨城店也会欢迎更多心青年入职,体验门店营运工作,为顾客、会员提供服务。

据介绍,“大梦想家职场圆梦计划”由沃尔玛中国、深圳壹基金公益基金会共同发起,并联合深圳市守望心智障碍者家庭关爱协会、成都武侯区善工家园助残中心提供专业机构支持,旨在帮助心青年更好地融入社会,为日后就业创造更有利的条件。

今年,这些门店将为心青年提供定期定点的实习体验活动,纳入更多心青年参与;同时,该项目还会在深圳、成都两地为心青年、心青年家长、就业辅导员组织14场针对性培训,创造更好的环境,帮助心青年自主生活,实现社会就业的梦想。

记者了解到,目前沃尔玛为800多位残障员工提供了不同类型的就业岗位,超过70%工龄在五年以上。在此基础上,沃尔玛也在探索更多帮助残障人群融入社会的方式,连续5年支持心青年参与社会实践,帮助他们融合就业。

沃尔玛提供的门店实践机会让心青年可以走出家门和学校,在真实场景下体验多样化的工作环境,熟悉团队协作和职场规则。而在同一个门店持续实习的模式,创造了更稳定的工作环境和氛围,更有助于心青年不断地巩固就业技能,培养坚实的职业素养基础,提升他们对就业的自信心。

考虑到心青年的性格特质和工作习惯,沃尔玛安排了匹配他们能力和专长的工作岗位,比如服装区、烘焙区、电商装袋区和果蔬区,让他们尽可能体验和不同的工种。

同时,通过“大梦想家”平台,更多的沃尔玛员工、顾客、会员以及社会大众能够看到心青年在就业与创造社会价值方面的能力,为心青年融入社会,创造尊重、平等、接纳与包容的无



2023“大梦想家职场圆梦计划”启动仪式

障碍环境。

根据全国残疾人人口普查的数据推算,我国大约有1200万心智障碍人士,但针对这个群体的服务大部分集中在小龄阶段,对成年群体提供的服务还非常欠缺。很多心青年需要终身的社会融合支持,他们的自主生活能力、职前教育、职业过渡与就

业都需要不断跟进培训。

为此,今年“大梦想家”活动将继续扩大服务人群和培训的范围,通过三家门店的定期实习机会,把更多有就业兴趣和需求的大龄心青年纳入进来,预计将提供约100人次的实践机会。心青年还会接受社区融合、自立生活技能、职业素养技能方面的培

训,以提升独立和就业能力。

同时,为构建更为完善的心青年支持网络,项目将在深圳、成都两地开展心青年家长培训、就业辅导员能力提升培训,帮助他们完善知识系统,以更专业的手段支持心青年实现自立、自主生活,探索自我需求和人生梦想。(皮磊)

瑰丽酒店集团支持心智障碍青年就业及实习计划 助力“心青年”融入社会

近日,由瑰丽酒店集团与北京市晓更助残基金会共同发起的“瑰丽酒店集团支持心智障碍青年就业及实习计划”在京启动。北京市智力残疾人及亲友协会主席李俊峰,北京市晓更助残基金会理事长李红,北京市海淀区融爱融乐心智障碍者家庭支持中心副理事长孙立伟、运营总监王雪洪,北京市晓更助残基金会常务副秘书长、广州市场爱特殊孩子家长俱乐部总干事梁志图,北京瑰丽酒店董事总经理许持平、人才与文化总监张悦,瑰丽酒店集团中国内地公益及公共事务总监吴伟琪,广州瑰丽酒店助理人才与发展总监曾小冰等出席启动会。

心智障碍青年就业是残障人群就业中最为困难的“世界性难题”。心智障碍者主要包括智力发育迟缓、自闭症谱系障碍、唐氏综合征以及脑瘫癫痫等伴有智力发育障碍的人群,他们共同的功能性障碍体现在沟通障碍、学习障碍和社会互动障碍。《成年心智障碍人士就业状况和需求调研报告》显示,在各类残障人士中,心智障碍人士被接受就业的程度几近最低,不足肢体残障人士的五分之一。另外,仅36%的成年心智障碍者接受过职业培训;而就读于中职职能班的成年心智障碍者中,仅有17%参加过就业前实习。

据介绍,瑰丽酒店集团秉持创造平等机会的理念,致力于赋能所有群体,通过就业机会,从困境群体中寻找人才,今年刚刚启动的“瑰丽青年启航计划”包含孤独症在内的心智障碍青年群体,也是本次计划所关注的一个重点人群。作为“瑰丽青年启航计划”的子项目,“支持心智障碍青年就业及实习计划”首期为期两年,在北京和广州两家瑰丽酒店开展,将为不少于100名“心”青年提供实习岗位,为他们提供投身职场的技能培训和经验,助力他们融入社会。

目前,第一批“心”青年已在广州瑰丽酒店实习将近1个月,用人单位对他们的表现给予了正面评价。第二批“心”青年也已经在北京瑰丽酒店完成了3周的岗前培训,即将正式投入实习工作中。

张悦表示,“北京瑰丽酒店在过去几年中一直跟多家心智障碍儿童救助机构保持着良好的合作关系,对心智障碍群体比较了解。与这些‘心’青年的交往和共事的过程,不单单能够承担起企业社会责任,同时对现有员工也有着不可替代的教育作用。”

由于心智障碍青年普遍存在适应性行为障碍,在他们从“学校人”向“职业人”过渡的人生关键阶段,需要辅专业的

职业转衔教育,帮助他们学习基本工作技能和掌握基本职业素养。

王雪洪表示,项目将通过为心智障碍青年搭建“实岗培训”机会,注重培养心智障碍青年的“就业力”。其中,就业是最终呈现的状态,而两个多月的“实岗培训”实际上是提升“心”青年就业力的过程,包括生活自理能力、独立出行能力、支付能力、协调能力等。

“我们期待通过项目的实施,不断积累与梳理有关经验,形成关于酒店业‘实岗培训’支持服务模式,同时持续倡导更多有社会责任感的企业加入支持残障人士融合就业的行动中,为提高残障群体的社会融入和就业比例贡献力量。”梁志图说。

李俊峰指出,《北京市“十四五”时期残疾人事业发展规划》提出,要“推进残疾人充分就业,鼓励残疾人通过生产劳动过上更好更有尊严的生活”,特别是要加强残疾人就业服务和管理。心智障碍青年就业及实习计划很好地落实“以就业为导向”的职业技能培训支持,并搭建多方联动的专业支持系统,瑰丽酒店不仅给予了岗位、场地、人力、工作餐等支持,更为重要的是,从管理者到一线员工均展现出了对心智障碍同事的包容、接纳、友善态度。(皮磊)

《孤独症谱系障碍儿童运动干预的中国专家共识》 为开展孤独症运动干预提供借鉴和参考

近日,《孤独症谱系障碍儿童运动干预的中国专家共识》(以下简称《共识》)发布会在线上举行。会议由扬州大学体育运动与脑科学研究所主办,中国科学院院士杨雄里,中国科学院心理研究所青年特聘研究员魏高峡,美国弗吉尼亚大学教授Martin E. Block,扬州大学体育学院院长陈爱国教授等国内外孤独症领域的专家,围绕孤独症运动干预的现状与未来展开探讨和交流。

《共识》指出,近年来孤独症谱系障碍的患病率调查数字不断升高,给社会和家庭带来沉重的精神和经济压力,世界卫生组织将其列为儿童精神疾病第一位。目前,孤独症无法通过药物治愈,只能尽早发现、尽早开始康复训练。研究证实,运动干预作为孤独症儿童综合康复训练方法中的一种辅助性干预技术,发挥着举足轻重的作用,但其推广应用尚处于起步阶段。同时,学界对于运动干预的预期效果、剂量效应、实施应用等问题仍然认识不足,亟需加以规范化和标准化。

鉴于此,来自扬州大学、深圳大学、华南师范大学、中科院心理所等科研院所和医疗机构的专家团队共同探讨并撰写了《孤独症谱系障碍儿童运动干预的中国专家共识》,以明确运动改

善孤独症儿童核心症状的效益、量效关系和实施规范,从而拓展现有孤独症康复治疗的方法和思路,为家庭、医院、康复机构开展孤独症运动干预提供借鉴和参考。

基于五年多来面向近2000名孤独症儿童的运动康复训练实践,陈爱国对运动干预的数量指标和实施规范进行解读并提出建议:一是干预周期至少达到12周,每周至少干预3次,每次干预时间为90分钟以上;二是事先全面调查评估患儿的基本情况、家庭环境因素评估、发育水平评估和核心症状评估等;三是合理设置运动干预的目标和内容,包括运动频率、运动强度、运动方式、运动时间、运动量、运动进阶六个维度;四是在运动干预方案实施过程中,要牢牢把握基本要求和原则,采用适当的策略,严密实施监测;五是要明确效果评价的目的、方法和评估的时间。

杨雄里指出,运动干预在孤独症的干预研究中具有非常重要的意义,逐渐成为孤独症儿童综合康复干预中的重要组成部分。他表示,随着运动干预研究的不断深入,证据的进一步积累,人们可以期待运动干预在孤独症综合康复中的应用将变得更加成熟和完善。(刘智妹)